

向海图强 干出大海的样子

山海情深 同心共育“石榴红”

“回到家乡后,我跟很多人描述过大海的样子。期待你们能来青海,感受我们雪域高原之美。”近日,浙江海洋大学收到青海省玉树藏族自治州囊谦县第二完全小学的一封感谢信,表达了两地学生常往来、播下民族团结石榴红的美好愿望。

今年夏天,“舟山—玉树·山海相连”同舟石榴红夏令营开营。从雪域高原到东海之滨,来自青海囊谦县第二完全小学的12名藏族学生与舟山南海实验学校校长峙小学的12名汉族学生一齐奔赴一场特别的“海洋之约”。

在浙江海洋大学学生的带领下,两地学生走进“千岛之城”的乡村,感受“绿水青山就是金山银山”理念以及共同富裕建设带来的经济和社会效益。参观鸦片战争纪念馆,沉浸式了解两次定海保卫战的悲壮历史;探访浙江海洋大学,与当地学生一起体验划艇、冲浪等素质拓展活动……在学生的中心,播撒下民族团结一家亲的种子。

近年来,舟山市委统战部联合浙江海洋大学延续支教送教良好传统,开展“海山计划”,每年安排优秀学生赴当地义务支教,开展急救培训和心理健康教育等教学项目,帮助该校三年级以上学生掌握避震等基本应急技

能,形成了以海洋领航、梦想启航、高原护航为一体的志愿服务体系。截至2023年10月底,已累计组织志愿者160余人次,受益对象5000余人次。

今年以来,舟山市围绕“铸牢中华民族共同体意识”主线,全面推进民族团结“三项计划”。在建设铸牢中华民族共同体意识先行市方面,深化“之江同心同舟石榴红”五百工程,构建开放包容、融合共居的各民族团结进步海岛社会结构;在实施旅游促进各民族交往交流交融工作方面,推出民族团结进步示范带建设,在现有工作基础和点位场地中注入民族团结进步教育元素;在促进各族青少年交流工作方面,以海山小学、檀枫小学、明珠学校等省级民族团结进步创建重点培育单位为交流阵地,开展了“冬日捐衣、温暖新疆”“一封信牵两地”“少先队手拉手”等活动,积极探索青少年交往交流交融新模式。

下一步,舟山市委统战部将不断丰富拓展团结进步建设,广泛培育更多石榴籽工作室、创建更多民族团结进步教育基地,发挥省级铸牢中华民族共同体意识研究基地作用,构建主题鲜明、各具特色、亮点纷呈的海岛民族工作风景线。(王立伟)

双向奔赴 赴这场共富之约

东沙香干、沙洋晒生……近日,从岱山县各个乡镇生产的数十种渔农特产品、乡贤专利产品被一场“乡贤集市”聚拢到了一块。这些被纳入“乡贤集市”产品名录清单的“明星特产”在宁波市岱山商会三届二次会员大会的会场惊艳亮相,吸引了300余名商会会员、在甬新乡贤驻足品尝。此前,“乡贤集市”还走进上海,为在沪新乡贤送上具有海岛风味的特产盛宴。

近年来,越来越多的专业人才、经济能手、文化名人、社会名流等能人回乡参与建设,他们成为乡村振兴的又一关键力量。

为把散落各地的贤达人士发现出来、组织起来、发挥作用出来,舟山市委统战部于2022年谋划实施新乡贤“双寻找”活动,组织全市统战力量,寻找新乡贤和双招双引线索。

为全面推行新乡贤“双寻找”活动,市、县(区)委统战部组建两级“双寻找”活动领导小组和工作专班,联动招商、经贸、人才、卫健、教育等单位,形成跨界合作、多方联动的“双寻找”工作格局。同时,制定出台“双寻找”工作方案,规范制定走访情况、倾听意见、排摸线索三张

清单,让“双寻找”活动更具针对性和实效性。

有了规范指引和操作办法,就有了“双寻找”的具体路径。两年来,市、县统战部门、新乡贤组织主动赴全国各地拜访知名新乡贤,联系潜在新乡贤,不断壮大朋友圈。两年来累计开展“双寻找”活动500余次,足迹遍布北京、上海、天津、深圳、珠海、杭州等大城市,新拓展新乡贤1120余名,全市乡贤库数据扩容1.8倍,与一批“高层次人才乡贤”“艺术乡贤”“名医乡贤”等建立了联系。

随着一批批新乡贤纳入视野,一个个优质项目也随之落地家乡。“新乡贤有着独有的人脉资源优势,找到一名新乡贤不仅能联络到一批潜在新乡贤,还能带来很多的信息线索,掌握使用好了这些线索,可能为家乡带来了项目。”舟山市委统战部相关负责人表示。

两年来,舟山市委统战部已累计收集转交招商引资线索450余条,其中上海云彤“瀚户内海”旅游项目被纳入市委“星辰大海”计划跟踪项目,珠海云洲智造列入市先进制造“100行动”产业链链主目标企业。

(曾唯君)

真抓实干

打响品牌 侨智侨力显作为

“舟山如何发展国际海岛旅游”“关于浙江自贸试验区对标国际化法治营商环境”……近年来,以侨界人士为代表的专家学者齐聚“千岛之城”,共商发展大计,依托侨智论坛展开了一场场谋发展、建诤言、献良策、谈合作的“头脑风暴”,为全市统一战线助推海洋经济提能升级汇聚磅礴力量。

侨智论坛是舟山市委统战部(市侨办)、市侨联聚焦聚力服务中心大局、凝聚海内外侨界智力优势而搭建的智库平台,旨在通过讲坛、讲座等形式,广泛邀请侨界代表、侨商企业、专家学者等为舟山发展建言献策。

舟山作为侨务资源小市,如何整合海内外侨界资源、更好发挥侨智侨力,是侨务部门须认真思考的“必答题”。多年来,舟山市统一战线以“侨智论坛”为抓手,不断推动国内与国外的互动、专家与侨界的联动、侨智与侨资的融通,逐步形成海内外中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面。

坚持一个牵引,对准跑道选好题,这是办好“侨智论坛”的首要前提。对准党委政府所要,把握侨界所能,坚持以“一年一主题”为牵引,以“小切口”

服务大发展,以小侨联谋划大舞台,确保选题精准,避免自娱自乐。

注重两大原则,广聚侨智借好力,这是办好“侨智论坛”的关键环节。围绕确定的论坛主题,下好产业分析、专家遴选和领域细分“三步棋”,并及时做好论坛成果转化文章;注重承接上级活动和举办论坛活动相结合、激发市内主体活力和导入市外资源相结合两大原则,做好做实产业发展与专家资源匹配文章。

促进三方合作,创设平台唱好戏,这是办好“侨智论坛”的最终所在。通过举办“侨智论坛”,汇聚侨智侨力,促进专家、企业家、政府部门三方互动合作,畅通信息渠道,提供建议参考,促进相互合作,推动提能升级。

“侨智论坛”作为招才引智的高能级平台,是侨界主动服务中心大局的创新之举、务实之举。“我们将紧盯海洋经济发展主战场,聚焦市委‘985’行动,以小切口助推大发展。大力导入市外资源,探索构建‘产业主导、侨界主导、部门联动、企业协同、市县合作’模式,打好‘侨智论坛’品牌。”舟山市委统战部相关负责人表示。

(俞梦卡)

借势谋局 建立联盟聚合力

“成立舟山市侨商服务联盟,对企业而言助力很大。”日前,在舟山市侨商服务联盟成立现场,侨商企业负责人林皆赞对舟山的未来充满希望。

成立舟山市侨商服务联盟旨在聚焦“为大局服务、为侨服务”,着力扶持壮大侨商企业、优化提升营商环境,为高水平建设现代海洋城市贡献侨界更大作为。

这正是舟山市统一战线坚持大统战工作格局,汇聚磅礴力量的生动缩影。

如何形成各单位各部门齐抓共管的强大合力,促进资源要素由“散”到“聚”,推动工作由“虚”转“实”?

近年来,舟山市坚持大团结大联合的工作原则,搭建同舟汇大联盟,牵引有关方面提升统战工作主体意识,落实统战工作主体责任、推动统战工作任务落地,努力以大联盟构建大格局,以大格局汇聚大力量。

依托大统战工作格局,立足发挥相关单位工作职能,组建各类工作联盟。聚焦乡村振兴,组建新乡贤带富联盟;聚焦融入中心大局,组建侨界“同舟·共享”联盟;聚焦经济新业态、经济新动能,组建自贸区涉

税服务联盟;聚焦护企暖企帮企,组建侨商服务联盟;聚焦关爱侨眷侨属,组建为侨服务联盟,构建起统筹协调、联动有序的统战工作网。

树立“跳出统战做统战”理念,把中心所在、大局所需、统战所能、部门所长有机结合起来。发挥“同舟·共享”联盟作用,举办浙江侨界青年走进舟山招商引智专题推介会、海外侨领(博士)家乡等系列系列活动。依托新乡贤带富联盟,组建招商引资小分队,不断壮大朋友圈。集结全市税务、会计、金融等相关单位、行业百余人,组建涉税服务团队,构建多维惠企惠民服务链条。借助侨商服务联盟和为侨服务联盟,为侨商企业提供各种服务。

以开展活动为抓手,新乡贤带富联盟依托“乡贤周”,开展“在沪舟山新乡贤专家团海岛行”等活动;以固化机制为抓手,涉税服务联盟组建涉税志愿服务队,每月6天深入企业、学校、社区等开展涉税专业讲座;以提升服务质效为抓手,侨商服务联盟推出进企调研服务等四大行动,以提供管家式服务为抓手,深入开展“侨二代你看家人”、真情服务送上门等常态化活动。

(俞梦卡)

凭海临风 “行走的课堂”促成长

日前,30余名舟山侨胞侨眷、香港同胞、留学人员及其家属沿着“舟山名人馆—刘鸿生故居—舟山去台老兵史料陈列馆”研学路线,深入了解本地名人为舟山繁荣发展作出的巨大贡献,缅怀中国近代著名实业家刘鸿生的爱国爱乡情怀,梳理舟台两地亲情脉络,海峡两岸同根同宗、血脉相连的记忆。

在定海刘鸿生故居踏寻先辈足迹,在普陀路下徐体验乡村田园之美,在岱山海金文创园打卡乡贤创业基地,再逛一逛嵎泗蓝海共富空间,共赴一场山海之旅……2021年以来,舟山市委统战部以凝聚共识为根本,在全省率先开展“之江同心·同舟之旅”统战研学路线建设,按照“一县(区)一路线”“一线一特色”“一点一主题”的思路,设计出4条精品研学路线,串联起66个研学点位,多维打造集统战味、海岛味、红色味于一体的“行走的课堂”,使思想政治引领工作更加有形有感有效。

“我们希望通过发挥研学路线的实效性,增进统战成员归属感、认同感,激励和引导社会各界人士投身统战事业,为全市经济社会发展作出积极贡献。”舟

山市委统战部相关负责人表示。

为高质量推进研学路线建设,舟山市委统战部开展了统战资源大调研活动,制定了以“之江同心·同舟之旅”为品牌的打造方案,建立了研学路线“1县+1党派+N部门”共建机制,36个点位经过修缮提升后焕发“新颜”。同时坚持“活动、组织、阵地和机制”四轮驱动,精雕细琢研学路线3457建设体系,探索“统战+”模式,重点将“统战+创新创业、助力共富、乡贤反哺、乡村振兴等”与研学路线建设相融合。

在建设研学路线时,舟山市委统战部注重丰富路线精神内涵,积极开展系列活动,力求品牌化、项目化,如“同心月”、寻美舟山、红色精神研学、乡贤市集、公益带富直播、统战人士书画展、党派社会服务等。目前,已开展各类活动570余场次,参与4.1万余人次,推出渔民画创作等20余门实景课堂,研学路线成为全市统一战线思想政治引领的精品路线、统战活动开展的主要平台、统战工作展示的重要载体、统战工作融入基层党建和社会治理体系的重要触角。

(陈增辉)